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Din străini...
Recunoştinţa ostaşului român.:

Din scrisorile numeroase, pe 
cari le primim dela soldaţii noştri; 
de pe câmpul de luptă sau de prin 
spitalele streinătăţii, pe Cari Insă din 
misive binecuvântate nu te prea; 
putem publica, se /desprinde între 
altele şi recunoştinţa lor adâncă faţă 
de acei, cari acolo departe printre 
streini le dau vre-un ajutor sau se; 
îngrijesc cu drag de lipsurile lor su-■ 
fleteşti şi trupeşti.

Sunt scrisori duioase, care ne 
arată că soldatul român ţine minte 
ori-ce binefacere, pentru care-i ră
mâne binefăcătorului său toată viaţa 
recunoscător.

*
Din Salzburg (Austria) ni-se scrie:
Onorată redacţie! Vă trimit aici 

următoarea cuvântare, pe care a ţi- 
nut-o de sf. Paşti mult ştim. preot 
militar rom-cat. N. Mayer solda
ţilor români în limba românească:

,Chriştos a înviat !< Iubiţilor Sol
daţi !

Duminca Paştilor serbăm noi azi, 
ziua învierii Domnului. încă niciodată 
n’aţi serbat învierea Domnului precum] 
a.aer baţi azi. Voi sunteţi departe de 
biserica voastră din Patrie, departe de 
preotul vostru şi departe de neamurile 
voastre. Alei nu avem biserică. Boita 
ceriului este azi sionui nostru. Arborii 
pădurii suDt stâlpii acestui sfânt Sion, 
pământul este podeala lui şi pasările 
formează corul iui de cânt.

Dar acelaşi Dumnezeu sfânt ia 
care vă rugaţi voi acasă, aceiaşi să 
»coboară şi pe acest sfânt altar. Voi 
auziţi pe preot aici vorbindu-vă in 
limba voastră dulce, voi aflaţi aici ca
marazi deosebiţi de voi prin limbă, dar 
cari sunt toţi una cu voi prin legătura 
legei sfinte.

*Christos a înviat*, iubiţilor sol- 
daţi I Vedeţi voi iarba înverzând, ve
deţi voi arborii şl pomii înmugurând. 
Soarele cu razele lui calde şi aurii, el 
le inviează aceste toate, el a biruit 
iarna şi el dă viaţă nouă naturii. Aşa 
şi Domnul Christos prin învierea sa 
din morţi a biruit iadul şi a dat viaţă 
nouă credincioşilor săi. Cine crede in 
mioe, pe aoeia îl voi învia eu în ziua 
cea de pe urmă — aşa zice Domnul. 
Şi noi vom fi odată In pământ ca şi 
sămânţa preste iarnă, dară noi prin 
sfânta învierea Domnului, încă vom re
învia la o viaţă nouă şi eternă în unire 
ou Dumnezeu şi la fericire vecinică, 
dacă ne vom siii să fim plăcuţi lui 
Dumnezeu-prin fapte bune şi frumoase.

Sfântul apostol Pavei zice: se sa- 
mănă ub trup muritor şi va învia din 
el un trup splritiial nemuritor.

l'M .....................JUII. mii m

< 1 ® ?  | i  | â i ® .
j Cântece din războiu (1914—15.)
| Cu o prefaţă de Dr. Ioan Urban Jarnik
l profesor de universitate din Prag». Preţul
I 1 sor.I
[ In editura Tipografiei »Carmen«
* 'Petru P. Bariţiu din Cluj, a apărut zi-
1 lele aceste, sub titlul de mai sus, un

drăgălaş volum de poezii de dor şi 
-jale, scrise parte de soldaţii noştrii, a- 

ilătorl pe câmpul de r&sboiu, parte de 
cei rămaşi .acasă, căci asemenea voi
nicilor noştrii din tranşee sau din spi- 
taie au ţinut să toarne jalea şi doru
rile lor în haina simplă şi nepreţloasă, 
darcu atât mai înduioşătoare a poeziei 
poporale.

j Volumul conţine un frumos şir
} de astfel de; poezii reproduse tn parte 

1 de prin ziarele şl revistele noastre. Se
ria poeziilor se începe cu duiosul »Cân
tec de războiu« «apărut in zvarul nostru 
din,peana iubitului nostru poet 1. U. 
Soricu:

Jos pe Mur&ş, cplo ’n şes,
Îmi răsare codru des,
Da nu-i codru de stejari,
Ci-8 oşteni şi ghinărari.

Vântul bate, frunza sună 
Dulce cântec mai răsună.

La Paşti ne învaţă biserica să ne 
lăpădâm de păcate, să înviem din ele. 
Păcatul este moartea sufletului. Deaceen 
ne învaţă legea ca în flecare an să-ne 
mărturisim păcatele, să-ne spovedim 
prin preot şi să primim sfânta cumi
necătură înaintea sfântului altar.

Timpul Paştilor tine dela Paşti 
până Ia Rosaiii; în acest timp voi veţi 
fi grijiţi şi sufleteşte, fie prin mine ori 
alt preot, care va veni la vot cu 
mâng&erea şi hrana sufletească. Des
pre venirea noastră ve ţi fi avizaţi la 
timp.

Pentru azi închei şi vă aduc 
aminte: Face-vă-ţi datorinţele voastre, 
voi aveţi o răspundere grea. Nu sufe
riţi n^ci cea mai mică neorânduială. 
Să-şi facă fiecare datoria după cum 
prescriu legile militare, pe cari a jurat. 
Toate privirile sunt îndreptate asupra 
voastră aşteptând să-vă împliniţi cu 
credinţă şi seriositate datorinţele voas
tre spre binele patriei şi al tronului şi 
spre fericirea falnicului vostru neam, ai 
cărui f ii  bravi sunteţi şi voi după fru 
moasa şi dulcea voastră limbă româ
nească şi după faptele de vitejie neîn
trecute ale eroilor voştrii fraţi pe câmpul 
de luptă,

Dumnezeu să vă binecuvmte 
în marea şi frumoasa voastră chemare, 
încă odata Ia toţi un evlavios »Christos 
a înviat*. Amin I

Această cuvântare ţinută în 
limba bravilor noştri ostaşi români, 
sosiţi aici ca răniţi ori bolnavi de 
pe câmpul de războia, le-a făcut 
acelora o surprindere şi o bucurie 
de nedescris. Surprins a rămas şi 
preotul, când la salutul său cu 
„Christos a înviat", toţi ca unul 
îi răspunseră în cor şi cu voce 
puternică „Adevărat c'a înviat“, 
deoare-ce d-nul preot rom. cat. nn 
avu ştire despre acest (frumos obi- 
ceia al Românilor de a răspunde cu 
„Adevărat c’a înviat“.

Toţi soldaţii români îi suntem  
recunoscători acestui brav preot cu 
totul strein de neamul nostru, care 
atât de iute şi-a însuşit limba 
noastră numai din dragoste şi iu 
bire faţă de ea şi de neamul româ
nesc.

Ce bucurie au bravii noştri 
ostaşi români , când vád şi In spi
talele de aici toate inscripţiile, ce-i 
privesc pe soldaţi, scrise şi în 
limba românească —  toate la stă
ruinţa bravului preot militar Mayer.

Da nuri doină din zăvoiu,
Ci e cântec de războiu.

Ş i pe drumu ’ndelungat 
Merge badea Intr’armat,
Şi cu. cât,să depărtează,
Tot mai din adânc oftează,

Nu de teama de omor 
Ci de jale şi de dor,
După codru legănat,
După draga lui din sat,

Bunul nostru prietin, d-1 prof. Dr, 
Urban Jarnik publică în fruntea volu
mului următoarea >precuvântare.*

Au trecut tocmai 30 de ani de 
când Academia Română din Bucureşti 
a scos ia iveală o culegere de Doine 
ş* strigături din Ardeal. Editorii c&rţii 
sunt Andrei Bârseanu şi ioan Urban 
Jarnik, acela însă căruia datorim de 
am putut înjgheba este venerabilul 
prepozit consistorial (fin Blaj, loan M. 
Moidovanu, care în vremea când era 
profesor, de câte ori se duceau şcolarii 
săi acasă la vacanţe, îi punea să cu
leagă toate felurile de producte ale 
musei poporane române.

In cartea noastră s’au trecut şi 
unele.de felul celor ce s’au tipărit în 
broşurică de faţă, atunci însă nu puteau 
stârni un interes din cale afară de mare. 
Pasă-mf-te atunci ne găseam în deplină . 
pace, deci cântecele aflătoare în carte * 
n’au fost un, ce viu, ci ,numai nişte ră- {

Acestea Ie ve-ţi înţelege toate 
mai bine atunci — preastimate d le 
redactor — când vă comunic, că 
acest harnic preot este un prieten 
bun al d-lui major Fleşiariu, care 
prin cunoscutele lui articole impor
tante în presa germană a lămurit 
şi luminat şi lumea nemţească des
pre marea însemnătate şi valoare a 
neamului românesc.

Al D voastră înalt stimător
Vasile Nicoară.

*
Din Unter Olberndorf (Austria) ni-se 

serie cu data de 22 Aprilie;
Onorate d-le Redactor. Eu sub

scrisul mă rog cu nemărginită supu
nere să binevoiţi a publica următoarele, 
după marea mea dorinţă. Eu sunt în 
spitalul de aici singurul Român intre 
nemţi, unguri, poloni etc. etc. Totuşi 
sunt foarte mulţămit cu toate ce se 
întâmplă cu mine, căci sunt respectat 
de întreg personalul superior ai spiţa? 
iului cât se poate de mult.

Acuma însă vreau să vă scrii^ 
despre o altă întâmplare foarte fru? 
moaşă în mijlocul Austriei, unde mulţi 
oameni din clasa de jos nici nu ştiu 
ce va să zică un Român. Eu singur Ini 
întreaga viaţa mea nu mi-aşi fi adus 
aminte, ca pe aici să fie undeva vre-uq 
Român stabil. Intr’una din zilele trecute; 
a venit un preot în odaie şi a început 
a ne întreba pe toţi că de ce naţiune 
sunţem şi fiind numai şu singur Roi 
mân, mi-a spus că în apropierea aces-j 
tei comune este un medic român. Eu 
nu ştiam ce să fac de bucurie şi nu 
ştiam când şi cum aşi putea găsi vre-u 
o cazi un e, ca să merg până la d l  doc
tor, deşi mă temeam sâ nud cad spre 
greutate. Dar din contră d-1 Doctor s’a 
foarte bucurat şi m a p r ^ i t  cu o nes* 
pusă prietinie.

Dumineca unpătoţre după întâiş 
vizită cu permisia d-lui doctor 1-aih 
vizitat din nou. Când am văzut cunţ 
m’a primit din nou nu eram în starş 
sâ cred. D-i Doctor cu întreaga sa sti-ţ 
mată familie m-au condus la casa pro
prie, unde au scos din geantă fel şi 
fel de mâncări şi din pivniţă au adus 
cel mai vechiu şi mai bun vin roşu din 
anul 1909. M-au pus în mijlocul stima
tei sale familii şi m-au ospătat ca pe 
cel mai mare şi iubit membru al unei

măşiţe păstrate în gura foştilor soldaţi 
de unde le-au cules şcolarii ca un |el 
de ecou, ca un răsunet dia vremuri jle 
mult trecute.

Pe când acum, ce deosebire 1 Cân
tecele tipărite aici,-şi în alte părţi s’au 
scris şl se scriu phiâr în înseşi zilele în
fricoşatului războiu la pare luăm parte 
cu toţii chiar acei dintre noi cari dlu 
cauza vârstei înaintate nu păşim pe 
câmpul de luptă.

Soldatul român văzând pârjolul 
acesta, îngrozitor şi-a căutat şi găsit o 
mângâiere oare-care tot acolo unde a 
căutat-o ,totdeauna în vremuri de pres- 
tr  şte şi de grea cumpănă, in poesie. 
Răsar acum, chiar dela Începutul răz
boiului ca după o ploaie caldă de pri
măvară nişte 4°^e, nişte cântece du
ioase, in cari soldatul mobilizat îşi 
plânge biata nevastă, rămasă fără ra 
zăm, îşi aduce cu mâhnire aminte de 
mlcuţU copilaş! cum vor răbda foame, 
se gândeşte cu îuduioşare ia bătrânii 
săi părinţi, la rudenii şi prietini. Doreşte 
să vestească la ai săi cum i-a mers, ce 
a păţit de când s’a depărtat de satul 
lui şi astfel găsim în unele din aceste 
cântece nişte cronici întregi despre 
mersul şi soarta luptelor. Nu arare ori 
ne pomenim cu nişte strigăte c?e durere 
scoase tde nevestele părăsite, de fete 
mari, lipsite de iogo inicii lor, de suro
rile celor ce s? găsasc în foc şi toate

familii nobile. După aceia d-1 doctor şi 
d-na au rămas acasă şi amândouă dom
nişoarele şi domoişorul m-au adus cu 
automobilul până la sp lai şi m-au pof
tit şi pentru altă dată. Cine ar crede 
un aşa lucru ?!

Dar cine este acest Domn ? Este 
domnul Dr, Aurel Moldovan, Român de 
viţă veche din Ardea!. Este căsătorit 
şi trăieşte de cei puţin 20 de ani ţn 
Austria. E un mare patriot. Are un 
spital ces. şi reg. de Rezervă, unde are 
mai mulţi paţienţi, pe care îi serveşte 
gratuit zilnic şi le împlineşte toate 
poftele.

Dumnezeu să-J trăiască pe dl doc
tor Moldovan şi familia sa Sa mulţi ani, 
căci mare cinste şl mângâiere n@ face 
neamului!

Rămân de binevoitor şi vă salut 
cu deosebită stimă

Alexandru Mărcuţ sergent,
E a. K. Rekonvaleszentanheim. Unter 

Olbendorf (post) Sohleinbach.
Nieder Oesterreich.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-mi nistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegra
fice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 27 April. — Din marele 
cartier general a! nostru se comunică 
oficial cu data de a z i:

De pe întreg frontul din Car? 
păţi n’avem nimic mai important 
de semnalat. Pe unii sectori s’au 
dat lupte violente de artilerie. Eţuşii 
şi-au sistat iarăş deocamdată atacă
rile pline de perderi în regiunea pa
sului Ussolc, precum şi pe sectarii 
frpntali, cari se estjnd spre ost dela 
acesta.

Qeneral de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 26 April. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorui:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Englezii ui* au atacat cu toarte 
mari forţe nouile noastre poziţii si
tuate spre Aord dela Ypern, în 
Flandra, poziţii, cari se întind cu 
vre-o 3 —4 chilometri ţnai spre sud 
dela cele de până aci, şi anume 
începând deia fortul Dhoudt în re-

aceste cântece duioase se înalţă în slava 
cerului la bubuitul straşnic ai tunurilor 
care par’că le ţioe isonul.

Cum Românii pe lângă unele a- 
plecări fireşti către poesie sunt înzes
traţi şi cu însuşirile care sunt de lipsă 
pentru asemenea îndeletniciri, cine ar 
vrea s’o tagëd uascâ cetind unele bucăţi 
isbutite ce s’<m compus de nişte băieţi 
şi mai cu samă fete da şcoală drept 
răspuns la însărcinarea ce li s’a dat de 
a face poesii de felul aresta. Şi cum 
să ru  fia făcute cu focul dela inimă 
iuându-sa în socoteală că mii toate a- 
veau să deplângă pe vre-o rudenie care 
s’a dus în crâncenul războiu I

Dară ce e şi mai mult : chiar a- 
ce» cari nu ştiu carte, se pricep să f®c& 
ia versuri, numai de so găseşte cineva 
care să ie scrie.

Limba acestor cântece este sim
plă, curat poporană păstrând ici colea 
şi urmele unei pronunţări locale. Dacă 
s’ar tipări totdeauna întocmai In felul cum 
s’au scris, s’au spus de către cei cu pricina, 
atuoci asemenea poesii s’ar putea folosi 
de către învăţaţi ca nişte mostre au
tentice de limbă din diferite p 'r ţi lo
cuite de Români Dară şi altfel cu ut se 
tipăresc, apropi ndu le în câtva d3 um- 
ba literară, se găsesc multe d * interes: 
mşte vorbe locale, nişte cuvinte tehnice . 
luate din limba germană sau maghiară; I 
din care unele au trebuit ca pâuâ sâ |

giunea papalului Yser, şjpre
SL Julien şi Gravenstafel. Apeşţe 
atacuri însă, In decursul cărora i-a 
succes artileriei noastre să bată tru
pele engleze pe Ia spate, s ’au jztţit 
toate de focurile trupelor noşstre sufe
rind duşmanul perderi foarte grele. 
In noaptea trecută am părăsit apoi 
localitatea Lisern, a cărei case au 
fost dărâmate de focul duşman.

Capul de pod, care şe află Şn 
nemijlocită apropiere spre ost, pe 
malul stâng al canalului ni-1 men
ţinem însă. Numărul mitrailezelor, 
pe cari le-am capturat până azi în 
luptele de pe Ypern, e de 50. Am 
început să bombardăm cu un succes 
vădit centrul de căi ferate Pope- 
ringhe, care mai e şi o staţiune cen
trală de etape şi care e situat cam 
12 chilometri spre vest dela Ypern, 
In Argoni am respins atacul de 
noapte îndreptat de Francezi In 
contra noastră spre sud-vest dela 
Viènne-le-Chateau. Pe înălţimile 
Maas ni-am eluptat noui avanţagii, 
cu toate că Francezii şi* au adus 
acolo noui forţe. Am respins 
curile îndreptate ţn contra ppziţiilpr 
noastre de pe înălţime Combres. jn 
pădurile dela Ailly  am respins un 
atac violent de al duşmanului cau
zând u-i mari perderi. Duşmanul q’a 
putut câştiga teren ,nici spre răsărit 
de aici. La Bois-de Prêtre am res
pins cu succes qn atac de noapte 
duşman. Duşmanul ni-a atacat eri 
seară de mai multe ori poziţiile de 
pe Hartmansweilerkopf, dar le-am 
zădărnicit fiecare atac.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost : La ost situaţia é neschimbată.

Economie şi âlantropie.
Adunarea generală a băncii „Economul“

din Cluj.
— Fine. —

Răşfoind ^portu l aţiuşl. ş| în cheje- 
rea contiţriior acestei bănci, ne vçm 

. çoqviagè uşpr deşpre mpbiiitaţe^ bilan
ţului : bpnii ţ er cassa, porţpfpliul .de 
cambii şi efeptele publice. Ne vom con
vinge mai departe despre soliditatea şi 
^şpliţpţea acestui bilanţ: f o i r i l e J l e  
rşzervă şi, pe jângă aceste rçzerve 
văzute, cele latente, proporţia lajnţejfe- 
sele tranştoare, interesele restante şi 
diferinţa între dobânda faptică şi cea 
socotită.

Şi, ceeace e preocuparea noastră 
de căpetenie, ar trebui să analizăm ac-

fi. intrat în limba română, să-şi schimbe 
mai mult s’au mai puţin forma lor o- 
riginţtlă.

Sunt, mi se pare, nişte împreju
rări cari înlesnesc poeţilor români din 
popor facerea unor versuri plăcute la 
ureche. în tâ i: limba Română dispune 
de un mare număr de cuvinte, Cari au 
accentul pe vocala silabei din urmă şl 
tot aşa de mare este numărul acelora, 
în cari se accentuiază vocala hiiabei a 
doua sau a treia dela sfârşit. Astfel 
este cu putinţă alternarea versurilor 
de amândouă felurile, bună oară & u- 
nor de opt silabe cu altele de şeapte 
siiabe, după cum este versul obicinuii 
al poesiilor cuprinse în broşurică ue 
faţă.

Ş’apoi alta. In po&sia poporală nu 
trebue ca cuvintele dela sfârşitul ver
surilor să aibă tot aceeaşi vocală ac
centuată, ci este de ajuns dacă sunt 
înrudite, pe când consonantele ce ur
mează după vocale, pot să fia cu totul 
deosebite, va să zică în noesia poporală 
pot să se întrebuinţeze în loc de rime 
numai asonanţe.

Al treilea folos, de care nu dispun 
poeţii poporani de alte limbi, este obi
ceiul de a rosti sau la începutul vre
unei poesii sau şi în alte locuri cuvin
tele »frunză« sau »foaie« împreună cu 
atribuţ ii »verde« adaugâadu-ae numi
rea sau a unei plante sau a unui alt



Pagina 1 Ö A B S T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 62—1916.

lunea culturală şi filantropică, ce o 
dezvoltă acest institut, dar despre darul 
făcut culturei româneşti şi despre atâ
tea generoase acte de filantropie făcute 
de această bancă mai cu samă In aceste 
vremuri grele vorbesc mai elocuent 
numerii şi noi nu vom aduce cuvinte 
de laudă ci vom asculta graiul ci
frelor.

Din datele statistice asupra insti
tuţiilor filantropice susţinute de banca 
»Economul«, cu ajutorul unui şir de 
filantropi contribuenţi, constatăm insti
tuirea şl susţinerea primului spital ro
mânesc din Monarchie: »Ambulanta
Fetran«, organizat cu ajutorul despăr
ţământului Cluj al »Asociaţiunei« şi al 
reuniune! femeilor române »Sfânta Ma- 
rla«, In contact cu »Crucea roşie«. Acest 
spital românesc, vrednic de sprijinul 
tuturor oamenilor de bine, continuă, 
arătând frumoase rezultate. Lista răni
ţilor din 7 Septemvrie 1914 până la 15 
Martie n. c. ne arată, că au fost trataţi 
74 de răniţi, cărora Ii s’a oferit gratuit 
deplină întreţinere, tratament medical 
şi pansamente.

Adunarea generală a exprimat 
mulţumitele saie generoşilor contribu
enţi pentru instituţiile filantropice şi 
ni se dă şi lista tuturora. S’au exprimat 
mulţumite şi surorilor de caritate din 
reuniunea femeilor din Cluj »Sfânta 
Maria« şi d. Dr. Baziliu Basiota, direc
to rii şi sufletul acestei ambulanţe. Tot 
d-1 Dr. Basiota a tratat gratuit, în ca
drele »Ambulanţei Petran«, în cursul 
alor patru ani din urmă (1911—1914), 
285 bolnavi în 505 conzult&ţii.

A doua instituţie e Afasa studenţilor 
academici »Dr. Aurel Mureşianu<, care 
a fost susţinută şi în anul trecut, a- 
vftndu-se în vedere greutăţile vieţii 
studenţimii noastre. Această masă, al 
cărei nume păstrează statornic aminti
rea unui mare prietin al studenţimea, 
in decursul alor 13 ani de existenţă a 
adăpostit — cu concursul unei serii de 
binefăcători — 546 tineri universitari, 
scutindu i de grijile zilei şi astfel con- 
8ervându*i pentru obştea noastră, făcând 
astfel din aceşti »copii al nimăruU — 
oaspeţi ai obşte! româneşti.

Urmează »Serviciul gratuit de drept 
pentru ţărani^ cea dintâiu instituţie in 
feliul acesta înfiinţată de o bancă ro
mânească, oare a înaintat cereri de 
ajutor pentru 608 familii lipsite din 73 
comune şi în cadrele căruia s’au distri
buit ajutoare familiilor celor mobili
zaţi.

Cifrele de mai sus ne dovedesc 
în de ajuns, că banca „Economul“ 
din Cluj stă întru toate în slujba 
poporului nostru dela sate, pentru 
a cărui ridicare economică lucrează 
din toate puterile şi-i dorim din su
flet ca Ja anul, când îşi va serba 
jubileul de treizeci de ani în servi
ciul ţărânimei să vadă înfăptuit 
idealul: t ţăran bogat în patrie 
liberă“.

Codrişor.

lucru potrivit. Şi ca să fie potrivit, tre
bue numai atâta să aibă ia sfârşit a- 
ceeaşl sau cel puţin o asemenea formă 
ca cuvântul cel din urmă al versului 
următor, care cuvânt se pare potrivit 
cu privire la idee. Cât de mare este 
folosul acestui obiceiu despre care s’au 
scris o mulţime de articole, se vede 
mai cu seamă la sfârşitul cântecelor 
unde acel cari le-au compus, îşi spun 
nu n umai numele şl pronumele ci şi 
locul său de naştere şl chiar şi comi
tatul fie care se ţine comuna lor şi a- 
cestes toate în versuri.

S’a i putea părea cum că in unele 
din aceste poezii cântăreţii se rostesc 
câte odată cam aspru la duşmani, fie 
ei Sârbii, fie Huşii sau Muscalii şi poate 
am dori ca în această privinţă dojenile 
şi ocările să fie ceva mai domoale. 
Dar de geaba ne am simţi atinşi de 
unele ca acestea, căci în toate vremu
rile atât In poesiile vestitului Omer 
cât şi în cântecele epice medievale ale 
Francezilor, cari au ocoiit mai toată 
Europa, găsim asemenea înjurături 
uneori şi mai grosolane fără ca să ne 
sinchisim de ele find convinşi că iz
vorăsc din însăşi firea omenească.

Sunt multe de aceste pcesfi, cari 
s’au dat la vileag până acuma. Nu e 
cu putinţă, se ’nţelege să nu fie, — 
fiind vorba de unul şi aceiaşi lucru — I 
o asemănare oare care între ele. cu |

Din Cameră.
— Desbaterile asupra proiectului 

referitor la prelungirea 
mandatelor. —

Aproape întreagă activitatea şedin
ţei de eri, 27 April, a fost dedicată desba- 
terilor asupra proiectului de lege refe
ritor la prelungirea mandatelor. Dealt- 
mintrelea îndreptăţirea legală a acestui 
proiect a fost discutată încă mai ’nainte 
de întreagă presa maghiară luând parte 
la aceste discuţii mai multe capacităţi 
juridice, ca profesori ai facultăţilor de 
drepturi, avocaţi renumiţi etc. etc. Re
zultatul final ai tuturor discuţiilor însă 
a fost, ca şi cel de acum din cameră. 
Nu s’a găsit altă bază, decât acea im
pusă de necesitatea vremurilor.

înainte de a se procédé la desba
terile oficiale, contele Tisza a avut con
sfătuiri cu capfi opoziţiei căutând să 
convină asupra câtorva puncte do con
troverse dintre opoziţie şi guvern. 
Puncte, cari după cum s’a dovedit din 
rezultatul desbaterilor oficiale s’au re 
dus ia simple diferenţe de vederi per
sonale. Ceea-ee s’a discutat mai mult 
a fost durata valabilităţii mandatelor 
prelungite.

Şedinţa se deschide la orele 11. 
Prezidează Beöthy. După săvârşirea for
malităţilor obişnuite şi după ce se pri
meşte proectul despre întregirea gloa
telor şi iu a treia cetire, se trece 
ia dezbaterile asupra proiectului despre 
prelungirea mandatelor.

Primul orator e referentul Ivan 
Rako?szky, care recomandă proiectul 
spre primire.

Vorbeşte apoi contele Apponyi în 
numele opoziţiei. După dânsul prelun
girea mandatelor e un nonaes. Manda
tele numai aceia, care ie-a dat, are 
erept să le prelungească, adecă: po
porul, sau cum zice dânsul: »naţiunea«. 
Îşi esprimă apoi temerea, că se vor 
crea precedente în această direcţie a- 
meninţându-se constituţia ţării. Cedează 
însă necesităţii impusă de timp. Ţine 
însă să fie clarificată situaţia din partea 
guvernului: anume guvernul să de
clare, că toate legile aduse în timpul 
de războiu să fie scoase din vigoare, 
după ce se va încheia pacea, dease- 
menea şi legea despre prelungirea man
datelor, deoare-ce camera numai în 
timp de pace poate să lucreze inde
pendent substrăgându-se orî-cărei in- 
fluinţe esterne. Cere espres, ca timpul 
prelungirii mandatelor să se fixeze la 
şase Iun!, după încheierea păcii, căci în 
decurs de şase luni va putea reintra 
totul in ogaşa obişnuită şi astfel bă vor 
putea ţine şi alegerile.

In răspunsul său contele Tisza 
declară, că susţine şi dânsul cele mal 
multe din vederile iui Apponyi, Nu e 
însă de acord cu espuneriie antovorbi- 
toriului referitoare la declararea de nule 
după războiu a legilor aduse în decur
sul războiului. S’ar croia de fapt pre
cedente, cari ar tăia adânc in drepturile 
constituţionale ale patriei. — Vorbesc 
apoi opoziţionali: contele Batiydny şi 
avocatul Vdzsonyi. Amândoi contra 
guvernului, şi în cea mai mare parte 
Sn senzul spuselor lui Apponyi.

toate acestea sunt şi deosebirlşi varia-, 
ţîuaf destule şi câte odată chiar mari 
Căci Întocmai cum nu se găsesc doi 
oameni să fie le fel, tot aşa şl mintea 
omenească deosebindu-se la toţi oa
menii, este uşor de înţeles cum ace
leaşi simţiri, aceleaşi dorinţe şi tân- 
gueli pot să se îmbrace la toţi altfel.

Dară câte mai sunt, cari cu toate 
că s’au şi scris, n’au ajuns încă să fie 
tipărite şi câte şi mai multe se ascund 
până acum în mintea oamenilor, cân
tece cari în vremea de acuma atât de 
apropiată de tntâmplările sguduitoare 
nu pot să se rostească, rămâind să se 
întrupeze mai târziu după ce va fi 
Sntrat pacea în ţară şi ei înşişi îşi vor 
fi venit In fire.

Ş’apol ce să spun despre acei 
rari fie ca răniţi, fie ca captivi se gă
sesc în ţări străine, câte odată în nişte 
ţări şi oraşe cărora mai nainte nici nu 
le ştiau de nume. Ferice de ei dacă se 
găsesc la un loc mai mulţi de o limbă 
putând astfel să-şi verse aleanul. Val 
însă de acei răslâţiţi, cari gândindu-se 
oploşiţi unui şl altui colo Sn ţări stră
ine nu se pot înţelege cu nimel Acei 
din urmă de sigur aducându-şi mereu 
a rol a te de ai lor de acasă, ie duc dor 
şi se tânguesc amar, aşteptând cu ne
răbdare ziua mult dorită când se vor 
Întoarce la vetrele lor.

La dreptul vorbind »’a trezit şi

Ţinem să remarcăm aici o pro
punere, pe care deputatul Ştefan Ra- 
kowsky a făcut’o în conferinţă capilor 
opoziţiei, propunere, pe care a şi în- 
semnat’o apoi în protocolul Camerei, 
pentru ca să şi-o poată face în plină 
şedinţă.

Propunerea e, ca să se dea drept 
de vot tuturor combatanţilor fără deo
sebire de naţionalitate şi confesiune în
cepând dela vârsta de 20 de ani.

Să ni se ierte scepticismul însă, 
dar tare credem că această „ concesie« 
e numai o espresie a romanticismului 
vremurilor, pe cari le trăim azi, iar 
mâine, când va fi pacea va rămânea 
şi aceasta un sărman »pium desideriumc 
al celor mulţi.

Proiectul despre prelungirea man
datelor se primeşte în prima cetire. 
Urmează dezbaterii detailate, ALi con
tele Apponyi se foloseşte ia un mo
ment dat de ocazie, ca să răspunsă lui 
Vdzsonyi, care-i interpretase fais câ
teva propoziţii.

Dea semen ea s’a dezbătut în şe
dinţa de azi propunerea lui Khuen- 
Hedervăry hotărându-ze, ca durata şe
dinţelor viitoare să se fixeze la mini
mum 5 ore pe zi.

Dispoziţii referitoare Ia 
prezentarea sub arme a glc- 
taşilor dela 18—50 de ani. In
discursul său de eri referitor la iegea 
despre întregirea gloatelor ministrul 
honvezîmii a avut următoarele propo
ziţii referitoare la chemarea sub steag 
şi trimiterea la front a glctişilor dela 
18—50 de a n i:

Ministrul acceptă, ca legea despre 
întregirea gloatelor să aibă valoare 
numai pe timpul, cât va dura războiul. 
Glotaşii de 18 ani vor fi vizitaţi nu 
numai de comisii militare, ci de comisii 
mixte, compuse din medici militari şi 
civili. Apoi glotaşii deia 43—50 de ani 
nu vor fi trimişi la front, decât numai 
în cazul cel mal estrem, când vor fi 
trimise acolo toate celelalte contingente 
mai tinere, Deasemenea nici băieţii de 
18 ani.

La observarea deputatului Rakov- 
sky, ca acolo, unde numărul asentaţilor 
e prea mic, să se ordoneze asentări ul
terioare ţinute de comisii severe, pen
tru ca să poată fi înrolaţi şi cel, cari 
până acum sub diferite pretfxte, ba că 
sunt bolnavi, ha că servesc la »Crucea 
Roşie« etc. sustrâgându-sa astfel obliga
tivităţii de a merge la front ministrul 
Hazai răspunde:

încât despre aceasta îl asigur pe 
d-1 deputat Rakovsky, că voi proceda 
cât mai sever ordonând acolo, unde 
numărul celor Înrolaţi e prea mic, a- 
sentări ulterioare, astfel, ca să nu se 
poată nimeni sustrage datorinţei mili
tare. Şi aceasta o voi face chiar în 
interesul contingentului de 18 ani, 
pentru ca acesta după cât va fi posibil 
să nu fie trimis la front.

în străinătate, chiar şi în ţări duşmane 
simţul pentru cei suferinzi, ţoale stra
turile societăţii Îşi dau zor şi se între« 
ca să îndulcească cât se poate soartea 
bieţilor pribegiţi, dar ce folos, căci bine 
zice po6tul:

Cu străini ara stat la masă 
Şi cu ei m’ara ospătat,
Dar gândind la u>iu’ acasă,
Lacrămi râuri am vărsat:
Fie pânea cât de rea 
Tot mai bine ’n ţara mea !

Ţin minte, că auzind într’o zi, 
acum aproape 40 de ani, cântecul a- 
cesta duios, cântat de o voace din 
cale afară simpatică, cu toate că mă 
găseam atunci in mijlocul unora cari 
mă aveau drag, mă văzui silit să mă 
depărtez ca să nu se vază câ m’au po
didit lacrimile de dorul celor ai mei. 
Doresc deci din inimă cu privire ia 
acei cărora le e scris să se întoarcă 
acasă, folosindu-mă de nişte cuvinte 
rostite de atâtea ori de aceî cari prin 
mijlocirea mea trimiteau veşti ia ai 
lor: Voe bună şi sănătate 1

*
Recomandăm acest volum, care 

este o contribuţie valoroasă pentru zi
lele mari prin cari trecem îu atenţiunea 
publicului românesc.

Prizoneiii la câmpului.
Prin rescriptul ministerial din 16 

Aprilie c. Nr. 19031 Prez., cu privire la 
aplicarea prizonierilor la munca câm
pului, se orâuduesc următoarele:

Acei proprietari, cari ar dori se 
aplice la munca din economia (gospo
dăria) lor cel mal puţin 200 prizonieri, 
trebue să-şi înainteze, pe calea comi
telui suprem (főispán) concernent ce
rerea adresată ministrului de honvezi, 
la aşa numitul comitet: »Hadfelűgyeletl 
bizottság«. Pentru proprietarii mici dela 
oraşe şi sate, cari au lipsă de mai pu
ţine puteri de lucru, să pun la dispo
ziţie cel mai puţin câte 30 prizonieri. 
Cererile in aceasta privinţă are să le 
înainteze tot corniţele suprem insă la 
ministerul de agricultură de aşa ca ele 
să sosească ia minister până în 5 sau 
15 respective până în 25 a fiecărei luni.

Fiecare grup de prizonieri e însoţit de 
un număr de îngrijitori militari de 10% 
a numărului prizonierilor, deci cel puţin 
de 1 suboflcer şi de 2 militari fără şarjă 
(rang), cari se îngrijesc singur de dis 
ciplins militară. De supravegherea si
gură de peste zi şi de peşte noapte are 
să se lngrjjaseă comuna politică. A- 
ceasta stabileşte şi ordinea (rândul), în 
care prizonierii au să săvârşască munca 
la singuraticii proprietari de aşa, ca în 
cât e cu putinţă, la câte unul să fie 
aplicaţi toţi prizonierii deodată şi nu 
împărţiţi. Deşi prizonierii înainte de 
plecare cu 3 săptămâni vor fi căutaţi 
de medici, ei atât la sosire cât şi din 2 
în 2 săptămâni au să fie supuşi de me- 
diiul autorităţii vizitării (căutării) me
dicale. Plata medicului de câte 4 bani 
la zi de flecare prizonier trebue s’o 
presteze (s’o dea) proprietarul la casa 
comunală. Altă plată pentru prizonieri 
nu se dă. Intre condiţiile mal deaproape, 
statorPe de minister şi cari se găsesc 
la fiecare comună, se numără, că co
muna «upoartă cheltuelile de îacvarti* 
rarea (locuinţa) şi de hrana prizonie
rilor, cari i se vor înapoia de comanda 
militară respectivă. A da prizonierilor 
beuturi spirituoase este oprit. Prizonierii 
aduc cu sine îmbrăcămintea, încălţă
mintea, albiturile, hainele de pat, unel
tele recerute la mâncare etc., a căror 
cheltuială de transport o supoartă tot 
comuna. Singura zi de răpaus e 
Dumineca dar şl aceasta numai In cazul 
când natura muncii de îndeplinit în- 
gădue nelucrarea. La împărţirea gru
pelor de prizonieri se ia Sn socotinţă, 
încât se poate, naţionalitatea (limba), 
religia (legea) şi îndeletnicirea priso- 
oierilor. La grupe mai mari să dau şi 
prizonieri cari cunosc limba germână 
(nemţească) apoi pantofari şi croitori. 
CheUuelile pentru prizonierii cari ar 
fugi, ie supoartă comuna.

In lipsa mare de puteri munci
toare, Îndemnăm pe ai noştri să tragă 
foloase din acestea orândueli.

Sibiiu, la 23 Aprilie n. 1915.
Comitetul centrai al »Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«.

Pant. Lucuţa, Victor Tordăşlanu,
prezident. Secretar.
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— 28 Aprilie n. 1915.

Distincţii militare- Medalia de
argint pentru vitejie cl. 2 a s ’a 
conferit următorilor: fruntaşului 
Vadle Macriş şi infanteristului Ghe- 
orghe Şovăilă din reg. 31, inf. 
Alexiu Lazar din reg. 50, frunta
şului Mihail Cibi din reg. 62, ser
gentului Ştefan Moldovan din reg. 
63, Maximilian Milata din reg. 63, 
infanteriştilor: Dumitru Cloţan, Ioan 
Morar, Nicolae Popp şi Ilie Tarcea 
din reg. 31, infanteriştilor Michaii 
Copil, Ilie Costin şi Nicolae Stoica 
din reg. 50, infanteristului Ştefan 
Pintie din reg. 63.

Sergenţii Nicolae Stoica şl Ioan 
Şebeş au fost distinşi cu medalia de 
argint: pentru vitejie fiindcă pi in vigi
lenţa şi atacul lor spontan au zădărni
cit un atac nocturn al duşmanului.

Fruntaşul Georghe Gebeneiu a fost 
distins cu aceiaşi medalie, pentru cura- 
giul său deosebit, cu care a susţinut 
focul în contra duşmanului timp de 
trei ceasuri.

Infanteristul Gheorghe Muntean> 
care a strâns în cei mai mare foc de 
artilerie 20 infanterişti ducându-i în li
nia de for, a fost deasemenea distins 
cu medalia de argint pentru vltej ie 
cl. 2-a.

Aprovizionarea oraşului Braşov
cn bucate- Dela magistratul oraşului 
Braşov ni se comunică că din bu
catele, puse oraşului nostru în ve
dere de guvernul ţării, a sosit p r i
mul transport de grâu care acuma 
se macină. începând de mâne (29 
Aprilie n.) se poate cumpăra, pe 
baza certificatelor distribuite la tim-

pul său de poliţie, făină nul, făină 
amestecată pentru pâne, făină de 
rântaş şi făină de cucuruz dela fir
mele; A. Seewaidt, Martin Fromm 
et fii, lohann Tischler, Gustav Neu
städter şi Victorine Fröhlich.

Listele alegătorilor pentru 1915 şi 
1916. Dela magistratul oraşului Braşov 
primim spre publicare următorul avis:

In urma ordonanţei d-lui Vice co
mite se aduce prin aceasta Ia cunoş
tinţa publică, că cornisiunea electorală 
centrală a comitatului Braşov a espe- 
dat comunelor îndreptăţite în sensul 
§-lui 60-al art. de lege XIV ex 1913 
listele electorale pentru cei îndreptăţiţi 
la alegerea de deputaţi dietali valabile 
pentru anii 1915 şi 1916.

Exemplarul acestor liste definitiv 
valabile ce s’a trimes comunelor inte
resate, se poate lua în vedere de ori 
şi cine şi se poate decopia sau făcând 
respectivul el însuşi copia sau punând 
alte persoane să o decopieze.

Asemenea se pot lua copii {obser
vând modalităţile prescrise la § 74 al 
Art. de lege XIV din 1913 şi de pe 
exemplarele de liste depuse la munici
piu, la ministrul de interne reg. ung. 
şi la notarii publici regeşti din Braşov 
Dr. Carol Lurtz şi de Buday.

La concertul de binefacere* aranjat 
de filiala Braşov a »Saaatorulul Arhi
ducele Joslf< pentru soldaţii tubeculoşi 
şi pentru orfanii celor căzuţi In războiu, 
care va avea loc în 8 Mai seara în sala 
gimnaziului ev. din loc, au binevoit să-şi 
dea concursul lor d-na artistă Toman 
Istvan, d şoara pianistă Zelma Honig- 
berger, scriitoarea Tabcri Piroska, d-1 
director Lassel cu corul său, d-1 prof. 
de univ. Dr. Roth M klos şi d-1 Violinist 
Emil F&flik.

»Gâmpiana«. Din Mociu, a hotărât 
în adunarea generală de la 19 April,
cu profitul nef. de cor. 16.349.62, să se 
împartă în modul u rm ător:

1% dividendă K. 7000.—
Din re s t : 40^  fondului de rezervă 

K. 4536,— fondului de penziuoi K. 
665.-5%  fondului de binefaceri K.665.— 
5% scopuri de binefaceri K. 665.— 8% 
tantiemă direcţiunei K. 894.— 4% tan
tiemă funcţionarilor K. 452.— 4% tan
tiemă comit, de suprav. K. 452.—

Restul de K. 3020 64 : Remuneraţie 
casierului K. 100.— Remuneraţie prac
ticantului K. 100.— Remuneraţie func
ţionarilor filialei K. 100. — Remuneraţie 
servitorului K. 20*62 Şcoala comercială 
Braşov rata ii. K. 200.— Despăgubire 
d-iui E. Stoica K. 200.— Supradividendă 
(12%) K. 2000.— Fondului de perderi 
K. 300.—

Dividende să plăteşte nuirai decât 
după adunarea generală.

Direcţiunea.

ApQllO BlO. Program [pentru Joi şi 
Vineri: »Copii de circ« mare dramă 
din viaţa circului în 3 părţi.— Chinema 
în războiu.— Năcazurile cu mutatul 
(Comedie), Haina nouă (fârză), Vecinie 
femeie (Umor).

Proprietar :
Tip. A. Mureşiaau : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea

Comercianţii locali
c u  m ă rfu r i d e

S tic lă r ie  şi Porţelan
a i  decis din causa lipsei de per
sonal în timp de resbel, cu înce
pere din 28 Aprilie a ţ in e a  în
c h is e  Htflagazinile dela 12 până 

la  l l/ 2 oră.

Lang Rosenthal & Palmhert. 
lekelius & Stotz A. Bidus Nachf. 
Victor P uri. 3-3

Nr. M3g. 5092/1915.

De închiriat.
In casa orăşanească din „Şirul 

Inului Nr. 3 5 “ e de închiriat pe 
timpul dela 29 Septem vrie 1915 
încolo pe un an sau mai mulţi ani

un magazim
Informaţiune mai detailată se 

poate lua în despărţământul magis
tratului pentru afaceri economice 
(Strada Aurarilor, Nr. 5, etagiu 
II). 2' 3

Brassó, în 17 Aprilie 1915.
Magistratul oraşănesc.

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş  I A N Ü  B R A C í l á O E  & Ö O M P .  B R A Ş O V .


